

母亲种的金边瑞香开花了，淡紫的小花簇拥在枝头，繁星似的，花香飘染了大地。

我下班回到家里被一阵幽香吸引，四下里寻找时，却发现金边瑞香被母亲移栽到了院子南面的墙角下。小小的树身伞一样向四周横生出细枝，每一根细枝上都顶着几片翠绿的叶。每年的三月，是金边瑞香花开的时节。我惊喜地打量着眼前的花枝，小朵小朵的碎花在枝头开成一团淡紫的云。母亲见我对花香格外喜欢，便微笑着向我解释说：“花盆里太挤，移栽到这里长得更好。”

我这才发现原来的陶瓷花盆被空了出来，母亲松了土，又浇上水，新栽了几株芦荟。母亲一直都是这般喜爱植物的，对待花草，她总是有充足的耐心。

记得家里的小院初盖时，大面积是光秃秃的水泥地，只是在墙根处留下一席未浇灌水泥的空地。每年春天，母亲都会收集不同的花籽，撒在小院里。茉莉、海棠、兰花、百合、菊花、绣球……小院里开满不同的花，四季如春。

后来花多到种不下了，母亲就开始学习盆栽。

家里的坛坛罐罐，盆盆桶桶经过母亲的双手，摇身一变，成



了长满绿植和开满鲜花的艺术品。母亲的花盆摆满了小院，大大小小，甚是好看。母亲像对待孩子一样精心养护着每一盆绿植。

春暖冬寒，母亲根据气温变化将花盆从屋里搬到院内，或从院内搬回屋里，乐此不疲。

美妙绝伦的画面，无疑是一种美的享受。在采蜜人的地头买上新采制的油菜花蜜，新鲜的油菜花蜜散发着菜花的清香，味道甜润，非常好吃。

在放蜂人的眼里，唯有一朵朵盛开的鲜花才是他们追寻的生活，哪里有鲜花哪里就有他们的身影。他们每年都要辗转大江南北数千公里，可以说一年365个日子里几乎有300多天在外漂泊，这就是走南闯北的放蜂人的写照。鲜花就是他们向往的地方，搭在路边简易的帐篷就是放蜂人赖以生存的家。尽管这里的油菜花只开一个月左右，为了能采到新鲜的花蜜，勤劳的放蜂人风里雨里爬山涉水追着花儿奔跑。油菜花开过后，便忙着追着槐花蜜、桔花蜜、芝麻蜜、枣花蜜不停地迁移，在这世间，唯有放蜂人和他们的蜜蜂们一样，追着花香奔走。

菜地头的放蜂人是一对来自山东姓李的夫妇，取蜂蜜时候，就见他们夫妻二人头戴防蜂纱布罩子，将蜂房里一片片箱板取出来，男的负责扫掉上面的蜜蜂，再将箱板放到摇蜜机里，女的则负责摇出蜂蜜，再将其装瓶封存。取完蜂蜜之后女的便在那用几块石头支起的炉子上忙碌着，欢快的火苗舔着黑色的铜底，锅里饭菜的香味扑鼻而来。在他们夫妻的眼里，哪怕是简简单单的饭菜也吃得非常香。

李师傅说长江中下游地区花多蜜好，酿出的蜂蜜质量也特别高，所以他常年奔走在这一片土地上。虽然他俩长年远离老父母和子女，还要付出顶烈日迎风雨的艰辛，但他俩乐于自己喜欢的养蜂事业，按照李师傅的说法，既能为人们提供优质蜂蜜，还能养家糊口，又何乐而不为呢？

是啊，追着花香行走的放蜂人，是这个世界上最自由快乐的人。一年到头，从南到北，哪里花开就到哪里去，这个春天我们一起学做放蜂人，到大自然里，追着花香，让心灵和春天一起放飞吧。

2021年7月，我和我先生二人开上我们自己的荣威车，开始了我们甘肃青海的旅程，踏上了祖国大西北的土地。我们看到了前所未见过的风景，了解了以前所未知的风土人情，开阔了视野，增长了知识，锻炼了体魄。

这次的甘肃之行，彻底改变了我对甘肃的印象。之前，在我的印象里，甘肃是一个到处是戈壁滩、飞沙走石的蛮荒之地。

出乎我意料的是，在我经过的大多数地方，竟然是瓜果飘香、绿树成荫，玉米杆上结着硕大的玉米穗，成片的蔬菜翠绿可人，大片的青稞郁郁葱葱，远远地望去，竟是和内地无甚差别。更令人惊喜的是这里的水果分外的甜美，品质比内地更上一个等级。以至于患有糖尿病的老公，吃得欲罢不能，回来后血糖直线上升，竟然去住了一个星期的院，血糖才趋于平

稳。但是甘肃缺水的地方，依然是荒山秃岭，有些地方竟连草也不长一根，叫人看了，甚是觉得心情惆怅。什么时候能让这些荒山秃岭全都披上绿装，那才是一番盛世美景啊！

近二个月的所见所闻，实在是过于繁杂，本游记只摘录其中印象深刻，具有代表性的地方或景点，略记一二，以慰藉自己的感慨之情，以释自己难以忘怀的情怀。

只有一个七色组成，而七彩丹霞由无数个七色组成，且变化多端，绵延不断，不见首尾。地壳运动造成的褶皱、断裂，使山体显得气势磅礴，无比壮观，红落千山，色着万壑，目之所及，色彩一直延续到天边。看着这美丽得让人窒息的景观，怎忍心转身离去？于是拍照、留影、录像，忙得不亦乐乎。这些景观的形成都有8000万年的历史，地壳的抬升、剥蚀和风化作用，使得这些含有不同矿物的岩层呈现多彩的颜色。在大扇贝景观看到一个一个小山包圆鼓鼓，白色的外壳活灵活现；在众僧拜佛景点看到一个个小山包像是打坐的众僧，对佛祖顶礼膜拜的场景；丝绸之路景点则是多彩的岩层随地势起伏，如彩色丝绸一般。七彩虹霞是景区色彩最精华的部分，色彩多且艳丽，以红色居多，红、黄、绿、灰、白相间，犹如七彩虹霞洒落在山丘之上。这里也是离彩虹最近的地方，供游人行走的木板路就搭在七彩岩石的上部，游人可近距离地与七彩岩石合影拍照，给美景留下美好回忆的空间。这里的七彩岩石形状变化多端，有山体褶皱形成的沟壑，也有山体隆起形成的小山包，无论是沟壑还是小山包，全都是色泽艳丽的七彩岩石铺就，山体的变化、色彩的排列，真是说不出的美丽，怎么形容都不为过。这样的一种美景，一生不来一次实在是人生的遗憾！我感叹道：别的景区都是“看景不如听景”，而七彩丹霞实在是“听景不如看景”。你不亲到此地，亲临此景，就体会不到这种观赏美景带来的愉悦心情，这种大自然的斑斓色彩给人的视觉冲击，这种多彩画面激起的心灵上的震撼！不到实地一看，真是不知道美景的魅力所在！看着、想着、欣赏着，时间也不早了，坐上了景区的返程车，依依不舍地踏上了返程的路程。

在参观的过程中看到，有七彩丹霞的山脉绵延不断，还很大一片，景区还有热气球、直升机等观光项目。我想，以后景区的设施会更加完善，游览方式更加多元化，一定会吸引更多游客前来观光、游览，会将这大自然馈赠的美景一览无余的奉献给游客，将上苍赐予的七彩画卷一一展现在前来游览的每一位游客面前。再见！七彩丹霞——我铭刻在心，时时不能忘怀的绝色美景！



春风浩荡，然倾城，送了春寒，散了梅香。人间春色如锦，最让我动心的，却是杨柳岸。

杨柳岸让我想起枕水的江南，想起古诗词里的拂堤杨柳，醉了春烟，更想起柳永杨柳岸边缠绵的往事，感叹：曾与美人桥上别，恨无消息到今朝。

杨柳岸的送别何止柳永。在诗经里：昔我往矣，杨柳依依；北朝乐府中：“上马不捉鞭，反拗杨柳枝；隋杂曲歌中：柳条折尽花飞尽，借问行人归不归；唐诗里：青青一树伤心色，曾入几人离恨中；宋词里：灞桥烟柳，曲江池馆，应待人来……”

长安灞桥的杨柳，更是担起了无数离别之情。《三辅黄图》记载，“霸桥（即灞桥）在长安城东，跨水作桥，汉人送客至此桥，折柳赠别。”于是就有了岑参的“初程莫早发，且宿灞桥头”；有了罗邺的“何事离人不堪听，灞桥斜日袅垂杨”；有了裴说的“高拂危楼低拂尘，灞桥攀折一何频”等等。还有一首歌，唱尽灞桥柳的前世今生：灞桥柳，灞桥柳，拂不去烟尘系不住愁。我在阳春，心在那深秋。你可知无奈的风霜，它怎样在我脸上流。灞桥柳，灞桥柳，遮得住泪眼牵不住手。我在梦中，心在那别后。你可知古老的秦腔，它并非只是一杯酒。”

自古以来，杨柳岸边，那万条低垂的绿丝绦，承载着中国人欲说还休的离愁别绪，柳条折遍花飞尽，再要问讯，只能鸿雁锦书、借问行人。原来，春风所有的裁剪，只是为了在时间的荒无际涯里，留住一个人。“柳”谐“留”音，赠柳表示不忍离别，且留君在，同时也期待亲朋到了异地后，要像随地可活的柳树一样，能随遇而安，快速地融入当地的人群中，根深叶茂。

如今，多少杨柳心事，烟霭纷纷，都随着唐诗宋词里的桃花流水挂帆而去，留在杨柳岸边的，是不一样的杨柳新枝，在每个人的心里，都涌起不一样的波澜。

袅袅柳边城，青青陌上桑。在无边春色里，乐看“金鞭美少年，去跃青骢马”。而我，手握半卷书，寻找春天的希望和美好，用桃花酿酒，在杨柳岸，一醉方休。



“雨霁风光，春分天气。”春分时节，北方大地，草木萌发，蛰伏在地下的小动物都出来了，沐浴着暖暖的阳光。春分也是春耕的开始，人们会抓住这大好的时光，耕田、播种。

田野里春意正浓。黑土地湿湿的、软绵绵的，播一粒种子就能发芽。在散乱的、枯黄的败叶底下，赫然露出了针尖大小的草芽，嫩嫩的、羞羞答答。田野里到处是一个个忙碌的身影，有人用筢子搂田间地头的干草，有人用镐在刨地……

父亲是个地道的农民，一辈子与土地打交道。什么时候耕田、播种、除草、收割，都稔熟于心。他勤勤恳恳地种地，只为能多赚些钱供我读书。从小学到中学、大学直至我参加工作，他种的地越来越多，前年甚至还在河滩上开垦了些荒地，可是事与愿违，连续两年，都没有收成，被洪水冲得一干二净。

前几日回家，父亲又去收拾他的河滩地了。我迎着呼呼的风，远远地看见一个身影一动一动的，春风中，他后背的衣服鼓起很高，如背个气囊，一鼓一憋的。来到近处，他正一锹一锹地翻动硬硬的沙土地，露出了大片潮湿的新土。我说：“爸，你歇会儿吧！”他直了直腰说：“不累！”我接着“这块地都连续两年绝收了，你今年还打算种？”父亲头也不抬，仍然用锨翻土，“如果不种，那又绝收了吗？种至少还有希望，我想只要不停地种，终会有收获的那天！”

我被父亲的话打动了。在单位，我除了做本职工作外，还兼任对外宣传。这大半年写的稿子一直没有音讯。年前安慰自己说：“不写了，过完年再战！”春节过后，看到同行频频上稿，几次想动笔，又搁下了，心里有个声音说：“写了也不能发表！”父亲的话让我又燃起了希望！

曾国藩曾说：“只管耕耘，莫问收获。”“一年之计在于春”，春天是播种的季节，无论是田野上的土地，还是心田上的土地，都默默地耕耘吧！别负了大好春光！



2021年8月2日，我们来到了七彩丹霞景区。七彩丹霞景区位于祁连山北麓，距张掖市区40公里，是国内唯一丹霞地貌与彩色丘陵景观复合型，以地貌色彩艳丽、气势磅礴、场面壮观而称奇。景区现为国家5A级旅游景区、国家地质公园，是“中国最美七大丹霞”之一，是“世界十大神奇地理奇观”之一，是“全球最刻骨铭心22处风景”之一，具有很高的旅游观赏价值和地质科考价值，是享誉国内外的著名旅游景点。

景区内现共有4个景点对游人开放，由于景点与景点相距较远，景区内设有观光车，往返景点之间供游人乘坐。每个景点景观处，搭的有木制的观景台，七彩的岩石上是不容许游人踩上去的。我们依次参观了七彩云海台、七彩锦绣台、七彩霞台、七彩仙缘台，这四个景点，各有主题，有相似之处，又各不相

同。站在观景台上，远处的景色一览无余，这是一片七彩石与普通丹霞混杂的山体，有大片大片都是七彩岩石，但又混杂一片片普通的丹霞石。有的山体比较平缓，如波浪起伏，有的山体岩壁陡峭，造型独特。有七彩石的地方，色彩是那么的艳丽，以红色为主基调，另有黄、白、灰、紫、青等颜色辅助，整座整座的山就像一个大大的调色板，大自然就是手握调色板的工匠，左一笔右一笔，将这普普通通的山，装扮得绚丽多姿，色彩迷人，如彩虹飞降，似锦缎铺就的迷人画卷。由于地壳不停地运动，使这大片的山体，每座山都有自己独特的景观，或似彩练飞舞，或似彩云降落，每座山的纹理都是一个走向，所有的色彩都朝一个方向倾斜，宽窄相同，互相平行，像极了人工绘出来的彩色山脉。谁持彩练当空舞？就是天上的彩虹也自愧不如，天上的彩虹